

# 奧巴馬：2030年派人登陸火星

美國總統奧巴馬昨日於美國有線新聞網絡(CNN)撰文，稱美國將最快在2030年派人登陸火星，並把他們安全帶返地球，期望有朝一日能讓人類在火星逗留更長時間。奧巴馬在文中表示，這需要政府與私人公司的長期合作，而它們正朝此目標按計劃進行，在未來兩年，將首次由私人派太空人到國際太空站，料有多家企業參與。不過最新研究顯示，探索火星的太空人在長期旅程中承受的宇宙輻射，恐令他們腦部受永久損傷。

## 研究指宇宙輻射損腦

加州大學歐文分校的研究團隊在NASA資助下，於太空輻射實驗室內，讓一批老鼠吸收類似宇宙輻射的高能帶電粒子輻射。研究人員半年後發現，這些老鼠仍有明顯的大腦炎症及神經元損傷。檢查顯示，老鼠神經元上的樹突棘減少，擾亂了神經元間的訊號傳輸，導致大腦神經網絡功能受損。若同一情況發生在人類身上，他們將出現行動遲緩、失憶、容易焦慮及抑鬱等症狀，以及損害決策能力，情況可能維持終生。

研究人員正尋找解決方法，包括加厚太空船防護層、加強太空船休息或睡眠區域的輻射防護、研發更有效的防輻射藥物，以及通過藥物減輕宇宙輻射的傷害。

美國全國廣播公司/美國有線新聞網絡

# 世衛籲含糖飲料加稅 減銷量抗癡肥

世界衛生組織昨日建議各國利用稅務政策，提高汽水、運動飲品以至百分百純果汁等含糖飲料價格，藉此對抗肥胖、糖尿病等問題。

世衛昨日發表有關飲食與預防慢性非傳染性疾病的報告，指出在1980至2014年間，全球癡肥人數增加逾一倍，2014年全球有11%男性及15%女性屬於癡肥，合共超過5億人。此外，估計去年有4,200萬名5歲以下兒童過重或癡肥，在過去15年間增加了1,100萬人。



世衛從反吸煙運動中汲取經驗，表示對含糖飲料徵稅，有助減少糖類的消費，對健康有益，並替政府帶來更多收入。報告指出，若含糖飲料加價20%，其銷量將相應減少20%，又以墨西哥為例，指該國前年初向含糖飲料徵稅，導致價格上升10%，到了前年底，含糖飲料銷量減少了6%。世衛同時稱，有「強烈證據」顯示，對新鮮蔬果進行補貼，使價格降低，有助改善民眾飲食習慣。

法新社/美聯社

# 稱守住共和黨國會議席更實際

美國共和黨總統候選人特朗普在日前的第二場電視辯論中，未能收復失地，前日再有黨內重量級人馬與他劃清界線。共和黨籍眾議院議長瑞安表示，不會再為特朗普拉票和辯護，不惜「棄帥保車」守住共和黨在參眾兩院的控制權，變相是提早承認民主黨候選人希拉里將勝出總統選舉。



共和黨籍眾議院議長瑞安表示，不會再為特朗普拉票和辯護。

# 棄保特朗普 眾議長扯白旗

共和黨前日舉行會議，瑞安席間向黨友表示，將盡所有能力確保希拉里即使當選總統，也不能讓民主黨控制國會，為希拉里亂開空頭支票。瑞安又指，黨友可以自行選擇是否跟從這方針，在國會選舉中保住自己的議席。除瑞安外，共和黨眾議院全國委員會主席沃爾登亦指，黨員連任或贏下議席更為迫在眉睫，但形容過程將如同「控制飛機在颶風下降落」。

## 特朗普反擊「應花時間平衡預算」

特朗普其後在網上向瑞安反擊，指他「應花更多時間去平衡預算、(處理)就業及非法移民問題，而非打擊共和黨提名的候選人」。雖然瑞安並未正式宣佈撤回對特朗普的支持，但已足以令共和黨內部分裂進一步加劇。特朗普的支持者紛紛批評瑞安，共和黨全國委員會(RNC)主席普里伯斯稱，繼續全面協調特朗普出選；特朗普的副手彭斯亦指會留在特朗普身邊。

## 希拉里民望超逾10個百分點

美國全國廣播公司及《華爾街日報》前日公佈的聯合民意調查結果，在4名候選人(包括兩小黨人選)當中，希拉里和特朗普民望分別為46%和35%；若只在希拉里及特朗普之間，希拉里更獲52%受訪者支持，比特朗普高出14個百分點。該調查是在特朗普侮辱女性短片流出後以及第二場辯論前進行。路透社估計，即使未計算短片及第二場辯論的反應，希拉里勝出下月大選的機會仍高達95%。

## 「我在情報室看殺拉登時 他在當主持」

希拉里前日在俄亥俄州州立大學舉行造勢大會，聲稱獲逾1.8萬人到場支持，打破以往紀錄。她提及特朗普的電視節目主持生涯，暗諷對方沒有從政經驗，「當我在情報室觀看擊殺(「基地」領袖)拉登的行動時，他還在主持『飛黃騰達』名人版」。



特朗普抱起支持者的孩子，夾劫溫情牌。



希拉里到俄亥俄州拉票。

# 巴菲特公開稅表「交足72年」

特朗普周日在總統大選辯論上，坦承利用企業虧損避稅，選指「股神」巴菲特也是這樣做。巴菲特昨日公開稅表以正視聽，表示去年交稅約185萬美元(約1,435萬港元)，還指自己72年來一直有交稅，要求特朗普也公開稅務資料。



巴菲特指，他去年淨收入為1,160萬美元(約9,000萬港元)，扣除了550萬美元(約4,267萬港元)的稅務減免，支付了185萬美元聯邦稅款，還表示去年捐款近29億美元(約225億港元)予慈善機構，但按照美國稅務法例上限，當中僅350萬美元(約2,716萬港元)申請扣稅。巴菲特稱，他仍保存過去72年的報稅表，從未像特朗普般靠巨額商業虧損長期避稅。巴菲特重申，他的稅務資料即使正受國稅局查核，但仍可公開有關資料，並無違規。

法新社/美聯社/路透社

# fb推 Workplace 攻辦公室市場

社交媒體 facebook(fb)前日在全球推出 Workplace 平台。希望與其他辦公室內部通訊系統一爭長短。Workplace 除以灰色而非 fb 的招牌藍色為主色外，介面及功能與普通 fb 幾乎一樣，分別在於 Workplace 完全獨立，由企業完全擁有，fb 用戶也不能窺視 Workplace 的內容。



Workplace 主要用於公佈會議記錄、工作指引等辦公室通訊。

## 介面與 fb 相似成優勢

用戶可透過 Workplace 上傳消息、圖片及影片，也可以「讚好」同事的內容，還保留了留言、聊天等基本 fb 功能，分別在於 Workplace 完全獨立，由企業完全擁有，fb 用戶也不能窺視 Workplace 的內容。

功能不全面，妨礙溝通，「同事每日收到大量電郵，它們由字母順序排列，重要郵件可能會被淹沒，Workplace 會根據資料的重要性排先後次序。」他認為人人都熟悉 fb，介面相似是 Workplace 最大優勢。

僱主需根據企業規模，為每位使用 Workplace 的員工支付1至3歐元(約8.6至25.9港元)費用，但非牟利組織及學術機構可豁免收費。fb 早於一年半前開始在1,000間公司測試系統，而 Starbucks 和新加坡政府等多間機構已表示會試用。

Workplace 部門主任科多尼奧解釋，現有的公司電郵系統

《每日電訊報》/法新社

# 安勤遭星釘牌 星展瑞銀罰款

新加坡金融管理局(MAS)昨日宣佈，瑞士安勤私人銀行(Falcon Private Bank)於馬來西亞主權基金「一馬發展公司」(1MDB)案中，在反洗錢管轄下嚴重失誤，以及銀行高層行為不當，決定吊銷安勤在新加坡的牌照，並罰款430萬坡元(約2,419萬港元)。星展銀行及瑞銀集團則在處理1MDB資金流時反洗錢監管不力，分別被罰款100萬及130萬坡元(約562萬及731萬港元)。MAS同時宣佈，對渣打銀行新加坡分行的調查已進入最後階段，稍後將公佈裁決。

MAS在聲明中指，安勤既沒呈交可疑交易的報告，也沒就客戶賬目的不尋常交易知會當局，違反14項監管規例，宣佈吊銷其在新加坡的銀行業務牌照，是當地第2間因一馬案被釘牌的銀行。此外，MAS已向兩名安勤前高層展開執法人程序，但未有透露他們的姓名。安勤新加坡分行經理斯圖爾茨格上週四因涉及一馬案被當局逮捕。

安勤對新加坡當局的決定表示「遺憾和失望」，將按要求逐步結束在星洲的銀行業務。

馬來西亞總理納吉布去年被揭發涉嫌挪用1MDB基金7億美元(約54億港元)資金，除新加坡外，瑞士、美國等最少6個國家正就1MDB進行調查。

《華爾街日報》/美聯社/路透社



瑞士安勤私人銀行被釘牌。

# 希臘難民童上學遇抗議 百警開路

希臘前日推出新教育措施，容許當地部分難民兒童上學。在北部城市塞薩洛尼基附近一條村莊，有家長阻撓一間小學入口，抗議有關政策，約100名警員開路，護送40名難民兒童進入校園。



希臘讓1,500名難民兒童上學。

大批家長聚集在校門外抗議，他們手持希臘國旗，並辱罵當地教育部門，有家長高叫：「我們的兒童將被強姦，屆時誰來負責？」另一家長稱，當局強調所有入學難民兒童已接種疫苗，但他不相信。當天約有1,500名難民兒童到全國各地20間學校上課。警方指其他學校一切正常。

希臘教育期望在本月底前，讓逾1萬名難民兒童入學，表示在大部分學校，家長和學生均歡迎難民兒童入學。

法新社/霍士電視台

# 廉價菜式受捧 龍蝦批發價11年最高

龍蝦過往被視為奢侈食品，但近年因供應上升，價格變得「親民」。然而，最近愈來愈多連鎖餐廳推出較廉價的龍蝦菜式，導致龍蝦需求突然飆升，批發價已升至每磅6美元(約45.6港元)的11年高位。

聯合國糧農組織數據顯示，今年第一季全球龍蝦進口量按年增加7%，其中歐盟進口量更大增20%。中國雖因經濟增長放緩，導致龍蝦需求減少，但韓國、日本及泰國等地進口量均持續增加。

龍蝦一向是高價食品，但2008年金融海嘯席捲全球，導致龍蝦需求大減，加上美國東岸海水異常溫暖，有利龍蝦大量繁殖，以致供過於求，批發價於2009年跌至每磅3.7美元(約28.7港元)的歷史低位。價格急跌觸發新一輪需求，除亞洲市場增長迅速外，價格相宜的龍蝦卷也成為西方人士熱門美食，即使北美去年龍蝦產量達3.6億磅，較2009年大增近60%，但仍供不應求，刺激價格反彈。

英國《金融時報》